教学目标  
1、让学生初步了解用图画形式呈现的实际问题中括线和问号所表示的意思,了解这种形式呈现的实际问题的结构.会用加、减法计算解决问题。
2、让学生初步感受符号所具有的简约化特点,初步培养符号感。
3、让学生在学习过程中进一步发展思维能力和语言表达能力。
2学情分析  
 对于一年级的孩子来说,他们是首次接触到括线,更是首次接触到含有括线的实际问题。所以作为老师一方面要帮助学生理解括线的含义,另一方面要帮助学生总结解决含有括线的实际问题的方法。在教学中,教师要注重帮助学生理解题目意思,更关注了方法的总结!引导学生比较加法和减法两类实际问题,让学生清晰得知道问号的位置不同,就是所求的问题不同。把两部分合起来用加法;知道了合起来的总数,去掉一部分,求另一部分,用减法计算。只有通过这样的比较,才有助于加深学生对含有括线的实际问题的理解,才能真正提高学生的解题能力。
3重点难点  
1、教学重点:理解括线和问号所表示的意思。
2、教学难点:已知两个数的和与其中一个加数,求另一个加数,要用减法算。
4教学过程 
4.1 第一学时 
4.1.1教学活动 
活动1【导入】一、导入新课　  
谈话:小朋友,我们在学习“比一比”的时候,如果要表示哪根绳子长或短,还记是用什么符号表示吗?用“√”和“○”表示比较结果,比用文字书写出来,哪种方法更简单?
使用符号表示,既简单又明确,所以在数学中我们经常使用符号。今天这节课我们就来学习如何用符号表示图画问题中的已知条件和问题,并学习如何通过计算来解决这样的问题。
活动2【讲授】二、教学新课　  
1.教学例题
(1)出示苹果图。
提问:从这幅图上,你知道了什么?(盘里有5个苹果盘外有3个苹果)你能提出一个用加法计算的问题吗(指名回答)
我把你们提出的问题写下来。(师书写)这个问题我写出来用了好长一会儿呢!现在我用一个符号来表示,看——
(2)认识“括线”
(在苹果图下面括线)这叫括线,括线对着哪里,就表示那里一共的物体个数(手势表示)这里就表示盘里和盘外苹果的总个数。
(3)认识“?”
一共有多少个苹果不知道,我们就在括线下用另一个符号来表示,(出示问号)谁知道这是什么符号呀?表示什么意思?
对,把我们的新朋友“括线”和这个问号组合在一起,就表示刚才那个同学给我们提出的问题:一共有多少个苹果?
(4)谈话:明白了题目中括线和问号表示的意思,我们再来找一找题目中的已知条件和问题,图中“告诉我们的”可以称为已知条件,“要求什么”就是问题。
谁来说说图中告诉我们什么?要求什么问题?现在,谁又能用三句话连起来说说?
(5)你会列式计算吗?轻轻地说给同桌听,然后指名回答,教师板书:5+3=8。
交流,你为什么选择用加法计算? 
小结:括线下面是问号,就是求一共有多少个苹果,那么就要把的盘里5个苹果和盘外3个苹果合起来,所以要用加法计算。
2.教学“试一试”。
(1)出示“试一试”。
提问:在这幅图中,括线表示什么意思?括线下面的“8个”表示什么意思?这里的“问号”又是问我们什么呢? 
可见,在这幅图中,我们已知什么?问题又是什么?
那么现在谁又能连起来说一说这幅图的意思呢?
要求篮子里面有多少个苹果?你会列算式吗?请你写下来。
谁能说说你是怎么样列式的?(教师板书算式:8-1=7)你的8-1=7表示什么意思呢?你为什么选择用减法来计算?你是怎么想的呢?
小结:要求篮子里有多少个苹果?就从一共的8个苹果里去掉篮子外面的这部分——1个,剩下的就是篮子里面苹果的个数,所以用减法来算。  
3.比较异同。
教师引导:观察例题和试一试的图和算式,有什么相同的地方和不同的地方?先和你的同桌说一说,好吗?
然后全班交流。
小结:两幅图中都有括线和问号,不同的是问号的位置不同,也就是说要求的问题不同,例题要求的是“一共有多少个苹果?”用加法计算,试一试括线下面是 8,表示告诉我们一共有8个苹果,要求的问题是篮子里面有多少个苹果?用减法计算。
像今天这样有括线和问号的图就是我们今天所要学习的“用括线和问号表示的实际问题”。(板书课题:用括线和问号表示的实际问题)
活动3【练习】三、巩固练习  
 1.“想想做做”第1题
体育课上,小朋友们正在做体育活动,你看,他们在干什么?根据这幅图我们知道了什么,要求什么?你能用几句话说一说吗?你会列式计算吗?想一想,写在书上。
2.“想想做做”第2题
小朋友们完成的真棒,小兔子也有问题想找大家来帮忙。你看到了什么?你会填吗?
3.“想想做做”第3题(左题)
    出示:请小朋友观察画面,这幅图我们已知什么,要求什么?和同桌说一说。(小组说一说比比哪组说得好。)
你会用什么方法来求“一共有多少朵花”呢?想一想,写在这幅图的下面。
4.“想想做做”第4题(左题)
出示:也请小朋友仔细观察,这幅图呀可与刚才那幅图有点不同了,在这幅中我们已知什么,要求什么呢?用什么方法计算呢?写在图的下面。
校对以上两题,说说算式和想法。
3. 出示“想想做做”第3题右题和第4题右题。
学生尝试独立完成。 然后集体交流。说说图意、算式和想法。
活动4【测试】四、全课小结  
小朋友们,今天这节课我们认识了谁?我们一起学习了什么知识?你从中知道了什么?还有什么不明白的?
活动5【作业】　五、布置作业  
 完成同步练习
