《观察物体》教学设计
柳州市白云小学  数学团队
【教学内容】
人教版《义务教育教科书·数学》二年级上册第69页例3，练习十六第5题。
【课标要求】
《义务教育数学课程标准（2011版）》在“学段目标”的“第一学段”中提出了“经历从实际物体中抽象出简单几何体的过程，观察物体的相对位置和形状，掌握图形与几何的基础知识和基本技能，建立空间观念，初步形成几何直观能力，发展形象思维和抽象思维”。

【教材分析】
本单元的教学重点是让学生知道从不同位置观察到的物体的形状可能是不同的，能辨认从不同位置看到的简单物体和简单几何形体的形状，用推理解决简单的问题，发展学生的空间观念和推理能力；教学难点是让学生能辨认从侧面看到简单物体和几何图形的形状，感受局部与整体的关系。
例3的编排体现了解决问题的一般步骤。在根据一个面的形状猜想几何体的过程中，学生可以有不同的方法，通过交流，使学生逐步由根据直觉进行猜想到有序地思考，培养学生的空间观念和推理能力。
【学情分析】

二年级的孩子自觉学习的主动性及分析问题时注意力的稳定性不够，注意力不持久，形象思维占主导。针对本单元的内容，从不同的角度观察物体，他们是有一定的生活经验的，但是，他们积累的经验是零散的，思维是不够系统的。这一内容的教学要注重丰富学生对形状的感受和认知，教学中要联系生活实际，组织学生开展探索性的教学活动，注重知识发现和探索的过程。因此，教学时应重视通过观察物体的实践活动，为儿童拓宽了体验的渠道，让他们能形成正确的知识表象，尽量让他们在操作中感知，从感性认识提升到理性认识，促进他们数学思想的培养。同时，根据儿童的心理及年龄特征，在课堂教学中要充分地让学生自主探究，让他们体验到学习的乐趣，提高学习数学的兴趣，培养学生解决数学问题的能力。可以让学生观察日常生活中所熟悉的物体，通过学生的观察活动，使学生经历由“观察实物——初步感知——形成表象”的过程。课堂上要注重使用各种手段评价鼓励学生，调控课堂，落实课堂教学的有效性。

【教学目标】
1.知道从不同的角度观察同一物体，看到的形状可能是不同的，感受局部与整体的关系。初步形成用数学眼光多方位观察身边事物（全面看待事物）的意识。
2.通过观察、想象和推理，能用多种方法解决简单的问題，发展学生的空间观念和推理能力。
【教学重点】辨认立体图形从不同的角度观察到的形状，发展空间观念。
【教学准备】
教具： 正方体、长方体、有正方形面的长方体
学具：自由准备各种正方体、长方体、圆柱体、球
【教学过程】
课前展示：         《题西林壁》
横看成岭侧成峰，远近高低各不同。
不识庐山真面目，只缘身在此山中。
这是宋代诗人苏轼的诗作，它既描写庐山的景色，又蕴藏数学知识，你知道吗？对，就是我们学过的，站在不同的位置或是从不同的方向观察事物，所看到的形状都可能不同。
【设计意图】以“诗词”蕴藏数学现象，激发学生的学习兴趣，同时复习“从不同位置观察同一物体所看到的形状是不一样的”旧知。
一、谈话导入，明确目标
同学们，上一节课我们学习了观察物体，知道从不同角度看同一物体,看到的形状可能是不同的。今天我们继续学习观察物体，学会解决简单的问题。（板书课题）
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【设计意图】开门见山,告诉学生今天学习的主要内容,避免学习的盲目性和随意性,明确学习目标
二、创设情景，自主探究
（一）提出问题
1.（课件出示一个正方形）这是老师看到的

立体图形的一个面是正方形，这个立体图形

是我们学过的，它可能是什么？
（1）“你知道了什么？”一个面是正方形（板书）
（2）“可能是什么？”
学生小组合作(独立完成)，讨论，猜测，并说出理由。（完成学习卡）
（3）“猜的对不对”
【设计意图】体现解决问题的一般步骤。鼓励学生从不同的角度思考：可以根据直觉猜想；也可以将所学过的几何体逐一观察分析，用排除的方法解决。
2.小组展示，全班交流。
（二）归纳小结
通过同学们交流，我们发现：一个面是正方形的立体图形，有可能是正方体，因为正方体的每一个面都是正方形，还可能是长方体，因为有的长方体有两个面也是正方形的。（出示正方体和有正方形面的长方体）
单凭一个面能不能确定这是什么物体？（不能，要从整体上进行观察。）
小结：我们在观察物体时应该从多个方向、全方位地观察，观察的过程中还要特别注意细节，这样得出的结论才能比较准确。
【设计意图】在根据观察到的一个面猜想几何体的过程中，学生可以有不同的方法，通过交流，使学生逐步由根据直觉进行猜想过渡到有序地思考，培养学生的空间观念和推理能力。
三、巩固练习，能力提升
1. 看到的立体图形的一个面是圆形，这个立体图形是我们学过的，它可能是什么？说说你的理由。
【设计意图】延续例题由观察一个面猜想几何体的练习过程中，进一步感受局部与整体的关系，初步形成用数学眼光多方位观察身边事物（全面看待事物）的意识。
2. 练习十六第5题。
四、回顾反思，总结提升
你有什么收获？
【板书设计】
                        观察物体
你知道什么？       一个面是
可能是什么？          猜
猜的对不对？         分析
可能是正方体，也可能是长方体

学  习  卡
看到的立体图形的一个面是正方形，这个立体图形是我们学过的，它可能是什么？
你知道什么？                                       

可能是什么？ 猜 
我们小组认为，可能是：                    

猜得对不对？ 分析 
                  我们的理由：
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