组合图形的面积
贺州市八步龙山小学   廖建江    2016.11
教学内容：人教版五年级数学上册99页及练习二十二的相关练习。
教学目标：
1、使学生认识组合图形，能将组合图形转化为简单的图形，并通过归类比较，优化出简单的方法求出组合图形的面积。             2、使学生在解决问题的过程中体会解题策略、方法的多样性，发展观察、分析、推理、概括等多种能力，渗透“转化”的思想方法并培养学生的创新能力。                                       3、结合具体的例题感受计算组合图形面积的必要性，产生积极的数学学习情感，渗透化繁为简，化难为易的意识。                教学重点：理解计算组合图形面积的多种方法。 
教学难点：根据图形之间的联系和一定的隐蔽条件，选择最简、最优的方法求组合图形的面积。
教学过程： 
一、创设情景，生成问题 
　同学们，老师想知道你们已经学会了计算哪些平面图形的面积？ 
（课件展示） 
　　师：同学们观察得真仔细！除了这些外，老师也发现了一些这样的图形： （课件展示） 
　　我们学过这些图形吗？ 
　　请同学们认真观察，这些图形有什么共同的特征？ 
　　左边由几个图形组成？右边呢？大家想想看一个图形还可能是由几个图形组成的呢？ 
像这些由几个简单的图形组合而成的图形，我们给它取个什么名字好呢？你是怎么知道的？（板书：组合图形）这节课你们想探究组 
合图形的哪些知识？ 
二、探索交流，解决问题 
　　1、组合图形的分解： 
　　师：组合图形在日常生活中有着广泛的应用，我们一起来认识生活中的组合图形。 
　　⑴电脑出示书第99页的四幅主题图。 
　　师：认真观察这四幅图，它们分别是由哪些简单图形组成的？请同学们打开书本99页，先找一找，然后在小组内互相讨论。比比看哪一个小组的分法最简单？ 
　　⑵小组讨论。 
　　⑶小组到实物投影机上展示各种分法。 
　　2、解决问题。 
　　师：同学们真棒呀！知道生活中存在着很多美丽的组合图形，那如果老师想知道这些组合图形有多大，实际上是求什么？（板书：组合图形的面积）你们会求吗？下面老师考考大家是不是真的会？ 
⑴出示例题 
下面是一间房子侧面墙的形状。它的面积是多少平方米？ 
⑵生独立解答。还有其他解法吗？如果有困难，小组内互相帮助。（两学生板演） 
⑶生汇报展示不同的风采。 
师：你是怎样想的？这几种解法你喜欢用哪一种解法？说说你的理由。 
师生小结：从例题中我们可以看出，同一个组合图形，由于分解的方法不同，解法也就不同。所以请同学们想想，求组合图形面积时关键是做什么？（板书：分解）
总结提炼，突出重点1、同学们请看黑板，我们都是如何求出这个组合图形面积的？A、一些小组是把这个图形分割成了几个基本图形，然后把他们几部分的面积加到一起，计算出的面积。 小结：这样的方法就叫做“分割法”。 刚才我们提炼出了“分割法”，还用到了别的方法吗？B.、一些小组是把这个图形先补成了一个大的长方形，再用长方形的面积减去多余的两个三角形的面积。 小结：这样先填补后再减去多填上去的部分就是这个组合图形的面积啦。我们管这种方法叫做？ 填补法。C、还有别的方法吗？ 他们也是先割下来一部分，然后就补到别的地方变成了一个好计算的图形。 这种方法我们一起也给它起个名字 叫割补法，多形象啊！ 同学们，老师太佩服你们了，想出了这么多方法来！ 不论我们用了“割”的方法，还是“补”的方法我们的目的都想通过“转化”的这种思想，把难得变易，把繁的变简。
 三、比一比，优化方法，突破难点 大家看这些方法，你更喜欢哪个？ 为什么？ 小结：同时还要考虑到用尽量简便的方法进行计算。我们一定要根据已知条件对图形进行分解。
四、练一练、巩固梳理方法1、基础篇：101页第1题到第2题（着重分割法、着重割补法、着重算法多样化的体现。）
2、提升篇： 101页第3、4题 .
五、总结，大家都有哪些收获？



