语文六年级下册第四单元口语交际与习作教学设计
贵港市港南区木松岭学校   谢美玲

教材分析:
本次习作，是在进行口语交际的基础上再进行习作，而且习作安排了两个方面的内容，要求我们从中选择其中一个内容进行习作指导。可以写一写自己经历的或从其他渠道了解到的自我保护的事情，也可以写读了《鲁滨孙漂流记》的感想。总的来说，这次习作，第一是写一件关于自我保护的事，写自己经历的或从其他渠道了解到的自我保护的事情，是直接叙事。第二是写《鲁滨孙漂流记》的感想，是读后感。读后感，重在有感，重在能联系自己的生活实际，语言真实自然，避免表决心式的感想。
设计理念：
习作教学，要遵循让学生先说后写的教学设计理念。这次的习作的重点是写一件亲身经历的事，记录成长中自我保护的经历，并把事情写具体。老师可创新设计一个交流话题，激发学生的习作兴趣，鼓励学生关注天下事，关注身边的人和事物，从生活中选取素材。在学生进行交流时，老师指导学生尽量用事实说话，完整讲述已知的事实，阐明自己的观点，这也是表达自己观点的重要方法。在进行习作时，引导学生联系过去的习作生活体验，总结本次的写作方法，然后再由老师加以总结，使学生清楚地了解本次习作的具体方法。
教学目标:
1．激发学生珍爱生命，学会生存、具备自我保护的本领。能把自己看到、听到、读到的有关事情说清楚，并能发表自己的看法。

2．能认真倾听别人发言，自然地与他人交流。
3．激发学生表达真情实感的欲望，会写亲身经历的一件自我保护的事，并把事情的经过写具体。
教学重难点：
1.引导学生交流可能会遇到哪些危险或灾难，应如何应对。在阐述自己的观点时，要用事实说话。
2.写一件亲身经历的事，记录成长中自我保护的经历，并把事情写具体。
教法与学法：

教法：引导学生学会自我保护的本领，学生能用列举事实的方法表达自己观点的本领。组织学生交流，归纳总结，练习写作。

学法：回顾、交流、辩论、倾听、评议、写作。

教学准备：
学生：1.学生通过报刊、电视等媒体和身边的现实生活，积累有关自我保护的事件，对自我保护有一个明确的认识。2.搜集生活中自我保护的事例。3.课前了解关于习作的知识：如何把一件事情写具体，如何描述自己的独特体验细节，以及读后感的写法。

教师：把有关学生“自救自护”的资料，做成课件。
课时安排：1课时。

教学过程：

一、故事激趣，引出话题

1.老师讲述一个关于美国女孩玛丽的真实故事。
一天玛丽打开门时，发现一个持刀男子凶狠地站在门前。不好，遇到劫匪了！这一念头骤然跃入玛丽的脑海，但她迅速镇静下来。她微笑着说：“朋友，你真会开玩笑，你是来推销菜刀的吧？我喜欢，我要一把。”接着，便让男子进屋，还神采奕奕地对男子说：“你很像我以前一位热心的邻居，见到你我真的很高兴，你要咖啡，还是茶？”刚才还满脸杀气的男子竟有些拘谨起来，忙结巴地说：“谢谢，谢谢！”片刻，玛丽买下了那把菜刀，男子拿着钱迟疑了一下，便走了。在他转身离去的一刹那，男子对玛丽说；“小姐，你将改变我的一生……”
2.听了这个故事，同学们有什么感想？

3.师小结：是呀，生活不可能一帆风顺，总会有危险的情况出现。在困难面前，我们往往会手足无措。相比之下，玛丽的机智和勇敢让我敬佩。她通过自己的沉着、冷静和智慧，努力做到拯救自己，又挽救别人！面对危险，我们要学会自我保护，这对每个人来说都是一种必备的能力。
二、审清题意，畅所欲言聊话题
1.师：同学们，在第四单元中《鲁滨孙漂流记》这部小说一定深深地打动了你。鲁滨孙在荒岛上战胜了各种困难，顽强生存下来的精神，使他成为一个英雄的象征。在生活中时时刻刻都会遇到危险，但是在遇到危险的时候又应该怎样做呢？是应该选择慌张，向危险低头，还是应该选择临危不惧，学会自我保护呢？现在就让我们一起来学习第四单元的口语交际与习作四。

2.请同学们打开语文书本95页，快速默读口语交际与习作四，边读边想：口语交际与习作四的要求是什么？
3.学生汇报：
⑴这次口语交际与习作四的主题是“学会生存”，我们可能遇到哪些危险或灾难？应该如何应对？
⑵在口语交际的基础上，可以写一写自己经历的或从其他渠道了解到的自我保护的事情，也可以写读了《鲁滨孙漂流记》的感想。
4.师小结：我们应该要学会独立、学会坚强、学会生存，在危险面前我们不要低头，要沉着地应对，实行自我保护。“学会生存”是我们每个人都需要面对的课题。(板书：学会生存)
5．小组内交流：

⑴交流内容：自己遇到、听到或从报刊杂志电影电视等媒体了解到的有关自我保护的事情。

⑵交流要求：认真倾听别人讲了什么，你从中了解到哪些自我保护的方法;发表自己的看法，提出不同见解。然后共同讨论：我们可能遇到哪些危险或灾难，应该如何应对;小组总结后推选代表参加全班交流。

三、班级召开“自我保护”经验介绍主题会

1．老师宣布“自我保护”经验介绍的有关要求：
(1)发言人必须将遇到的危险事情讲清楚，自己是怎样应对危险的。
(2)在这件事情中自己学到了哪些自我保护的方法。
(3)在座的同学可以和发言人共同讨论同一个自我保护故事或方法进行提问。同组同学可以随时进行补充。

2．各组代表分别发言，发言完毕，主持人组织发言人与同学们共同讨论话题，或回答同学们提出的问题。

3.点评人给各组代表发言人点评，评选“最佳发言人”，并说明评选理由。

4.老师引导同学们总结出可能遇到哪些危险?如何应对?
（1）在家中的自我保护：

A防火──及时关闭电源、煤气灶阀门，同时打开门窗，呼唤邻居、行人帮助灭火。家里或近处有电话，应迅速拔119报警;
B防水──知道家里水源的总开关在哪里，一旦发生跑水情况，先把总开关关闭。如果拧不动，要赶快请邻居帮忙。迅速拨打维修电话。
C防煤气──要知道预防煤气中毒的常识和使用炉火和煤气灶的方法。屋里要经常通风换气。
D防盗──人在家，把屋门、防盗门从里反锁上，钥匙放在固定位置等。

（2）在外边的自我保护：

A上学下学尽量走大路，少走僻静小路最好结伴而行。
B尽量避免在夜深人静时出门，如果非要出门不可，须先向家人告知去处及几点回家。回家途中若发觉遭人跟踪，可至附近商家或住宅借电话，请家人来接。如遇坏人打劫，尽快避开，跑向人多的地方，同时大声呼救.

C如发现火灾，有人溺水等要大声喊人，不要自己去救火，不会游泳，不会救护，千万不能下水救人;
D不进网吧，不与网络聊天中的陌生人见面或留下联系方式等。如遇不测，想办法报警或挣脱坏人，奋力往人多处跑，请求援助。

四、总结升华，指导写作

1.同学们，我们在口语交际交流会上，听到了那么多自我保护的故事，这些故事中都蕴含着知识与智慧的力量，使危难化险为夷。有些故事让我们听起来惊心动魄，有些让我们赞叹不已。这节课，我们就来写一写自己经历或从其他渠道了解到的自我保护的事情，也可以写《鲁滨孙漂流记》的读后感。

2.回顾写作方法：
（1）教师引导学生回忆《鲁滨孙漂流记》和《汤姆·索亚历险记》中的写作方法：
例句1：我忽然想到，既然缺乏书、笔和墨水，我一定会忘记计算日期，甚至连安息日和工作日都会忘记。为了防止这样，我便用刀子在一个大柱子上刻上这几个字：“我于1969年9月30日在此上岸。”

写作方法：心理描写
采用这种写法的妙处：心理描写让人了解到刻上这几个字的背景。
例句2：不一会儿，街道上簇拥着欣喜若狂、衣衫不整的人群，他们高声喊着：“快来看！他俩被找回来了！”
写作方法：语言描写
采用这种写法的妙处：生动的语言描写使人如闻其声。
例句3：人们丁丁当当地敲响了铁碗铜盆，滴滴答答的喇叭声与人们的喧嚷声汇成了一片。人们成群结队地拥向河岸，去迎接那两个乘敞篷车归来的孩子。车子由欢呼着的村民拉着，簇拥着。前来迎接的人们加入了这支回小镇的队伍，他们迈着雄壮有力的步伐，浩浩荡荡地穿过大街，欢呼声一浪高过一浪。
写作方法：动作
采用这种写法的妙处：人们活动的场景描写，烘托出了两个孩子归来时人们特别兴奋的心情。
教师小结：要把一件事写具体，应抓住事件中人物的语言、动作、神态、心理活动等进行描写，这样才能把事情写得具体，生动。
3. 写“自我保护”的事情的构思：

①在自己经历或从其他渠道了解到的自我保护的事情中，寻找经典的事例，确定写作材料。

②明确写作顺序，明确起因、经过、结果。

③抓住主要场景，进行细节刻画，把当时的场景，人物的动作、语言、心理、表情写清楚。
4. 复习读后感的写法：
题目可以用：《×××》读后感，也可以用，读《×××》有感；还可以用自己的感受（一两个词语）做题目，下一行是“——读《×××》有感”，第一行是主标题，第二行是副标题。
写读后感的基本思路：

①引——文章开头引出读什么书，有什么感想。
②概——概括本文的主要内容，语言要简练，而且要把重点写出来。
③议——分析材料，提炼感受。围绕感点，对寓意深的材料，可以简述原文有关内容，作一番分析，然后水到渠成地“亮”出自己的感受。要选择感受最深的一点，用一个简洁的句子明确表述出来。
④联——联系实际谈感受。就是要紧密联系自己的生活实际，是否有相类似的现象，你是怎样对待的，这环节注重要用事实说话，谈自己的观点与感受。这是读后感的重点所在，要求内容写具体。
⑤结——总结全文，升华感受。
五、学生自由习作，老师巡视指导。
课件出示写作要求：
①事件经典，突出“自我保护”这一主题。

②把事件写具体，注意细节描写，做到详略得当，重点突出。

③语言通顺，用词准确。表达自己的真实感受。
师：今天我们就来写一写这些惊险的故事，相信大家都能够写得很精彩。学生作文，教师巡回指导。

六、欣赏佳作。
让两名学生上台读写作片段，同学们欣赏佳作。
☆☆☆☆☆     星级作文评价表     ☆☆☆☆☆
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注：内容具体指能抓住事件中人物语言、动作、神态、心理活动等进行描写。
七、布置作业：
课后，把课堂中的片段练习再加上开头与结尾，完成本单元的习作。
八、总结

现今社会的科技日新月异，我们的生活也越来越方便，但犯罪事件却也随着科技的进步与日俱增，犯罪手法也不断翻新。身为学生的我们，在学校、回家的途中都会受到许多诱惑，生命，属于我们只有一次。我们要珍视生命，就要学会生存，学会自我保护。让我们“开开心心出门，平平安安回家”，生活更多彩多姿，缤纷灿烂。
板书设计：
第四单元口语交际与习作

         写具体：抓住人物的动作、语言、神态、心理等进行描写
         读后感：引——概——议——联——结

设计反思：

本次习作，是在进行口语交际的基础上再进行习作。为了让学生在课堂上有话可说，在课前先让学生进行充分准备：学生通过报刊、电视等媒体和身边的现实生活，积累有关自我保护的事件，对自我保护有一个明确的认识。在学生进行交流时，老师指导学生尽量用事实说话，完整讲述已知的事实，阐明自己的观点，这也是表达自己观点的重要方法。这次的习作的重点是写一件亲身经历的事，记录成长中自我保护的经历，并把事情写具体。在教学时，老师创新设计一个交流话题，激发学生的习作兴趣，鼓励学生关注身边的人和事物，从生活中选取素材，提倡写生活的真实，无拘无束地表达。在学生进行口语交际后，教师引导学生回顾《鲁滨孙漂流记》和《汤姆·索亚历险记》中的写作方法，通过文中的例句分析，让学生懂得：要把一件事写具体，应抓住事件中人物的语言、动作、神态、心理活动等进行描写，并按事情的发展顺序进行描写，这样才能把事情写得具体，生动。并指导学生写“自我保护”的事情的构思，以及复习写读后感的基本思路。在课堂中学生主要是完成习作中间的片段练习，学生完成后，老师选择两个优秀片段进行展示，并利用星级作文评分表进行评价。在佳作赏析中，学生进一步懂得了优秀作文的达标要求，更有利于促进学生写出各具特色的优秀作文。
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