《草虫的村落》教学设计
设计说明：
这是一篇散文，作者以别具一格的观察力、想象力和创造力，为我们描绘了一次奇异的游历。作者充分发挥丰富的想象，运用拟人、比喻等修辞方法，将一个草虫世界生动地展现在大家面前。在教学时要引导学生走入课文所描述的情境当中，尊重学生的主体地位，引导学生质疑探究，以读为主，理解课文内容，积累优美语句，体会作者对大自然、对小生物的喜爱之情，学习作者如何进行观察、如何运用丰富的联想和想象来表达自己的独特感受的方法。

课前准备：
1、教师准备：（1）课文朗读动漫。（2）甲虫的相关知识。（3）教学辅助课件。

2、学生准备：（1）预习、自学课文。（2）搜集有关甲虫的资料。

课时安排：
2课时。

教学过程：
第一课时

一、激情导入，揭示课题

1、导入：在前两课的学习中，我们跟随作者的脚步，去大自然中访问了“山里的朋友”，还欣赏了一场别有韵味的山雨，这节课我们将再度跟随作者走进大自然，去寻找“草虫的村落”。（师板书课题，生齐读课题）

2、引导学生质疑。

预设：什么是“草虫”？“村落”是什么意思？“草虫的村落”又在哪儿？草虫的村落是什么样的？

3、朗读课题。

设计意图：学贵有疑，小疑则小进，大疑则大进。从课题引发疑问、以疑引起悬念，以趣带动全篇，以读激发热情，引起学生的阅读兴趣，使学生兴味盎然地走进文本。

二、初读课文，整体感知

1、自主读课文，用边读边画边记忆的方法学习生字。想一想：这篇课文是什么体裁的文章？主要记叙了什么？

2、指名分段读文，边读边纠正读音。

“静谧”的“谧”读mì，不要读成yì；“勤”是前鼻音。

3、快速浏览全篇，思考课文的主要内容是什么，可以分成几部分。

（主要写“我”躺在田野里，目光跟踪着爬行的小虫，作了一次奇异的游历。）

分成三部分：

第一部分（1自然段）：“我”又躺在田野里，目光追随着爬行的小虫，作了一次奇异的游历。

第二部分（2～9自然段）：具体介绍“我”的目光在草虫世界游历的所见所感。

第三部分（10、11自然段）：夕阳西下，“我”才醒来，心里感到很得意。

4、组内互读课文，遇到难读的词语、句子多读几遍。边读边画出你认为最有趣的内容。

5、书写生字、词语，交流识记方法。

点拨：

“烘烤”一词和“火”有关，都是火字旁，写的时候要左窄右宽。

“巷”的第8笔是横。

设计意图：初读课文，识字学词，初知大意，以引导学生自主学习为主，培养学生自主研读课文和整体把握课文的能力。

三、再读文本，感悟意境

过渡：同学们，草虫的世界是神奇的、是美好的、是和谐的、是快乐的，接下来我们就跟随作者到草虫的世界游历。

1、指名读第1、2自然段，思考：作者是怎样发现这个“草虫的村落”的？从中能读出什么？

2、小组合作讨论交流。

预设

生1：我认为草虫的“静谧”，使作者的心境非常平静、人也很放松。而这样的环境和心情，才使作者忘了世界，忘了自己，才会发现这“草虫的村落”。

生2：我认为还有一个原因，作者经常观察草虫，与草虫有着亲密的关系，也是作者发现草虫村落的重要原因。从“又”和“躺”中可以看出作者爱草虫，与田野有着亲密的关系，正因为这种关系，作者才会特别关注田野中的小生命，才有了这次奇异的游历。

生3：“目光追随”让我知道，作者被小虫吸引住了，看得很仔细。

3、指导朗读。

师：同学们，正是因为作者有爱、有情，才有了这么丰富的想象，才有了对草虫世界的独特感受。请同学们也像作者一样用爱自然、爱小动物之情朗读一下这句话。

设计意图：把学生作为学习的主人，通过问题的引领，引导学生积极参与学习的过程，通过质疑和问题讨论让学生经历发现和探究的过程，并掌握好的学习方法。

四、总结回顾，留下悬念

师：作者发现了草虫的村落是一个奇异的世界，那么这里到底有哪些奇异的东西？下节课我们将继续走进这“村落”去探访小虫们的世界。

设计意图：带领学生简单回顾本节课学习的主要内容，在心中留下疑问，以便下节课有目的地学习。

五、巩固练习，快乐闯关
打开“基础训练-《草虫的村落》”，一起来闯关吧！
六、布置作业，完成练笔

抄写自己喜欢的句子或段落，并仿照着写一段描写自然风光的优美文字。

第二课时

一、导入新课

导语：上节课我们跟随作者的目光初步游历了草虫世界那奇异的村落，那是怎样的一次经历呢？让我们打开课本，再次走进这奇异的“村落”，去领略那里的无限风情。

设计意图：本环节意在引起学生浓厚的学习兴趣，为课文的学习创设情境。

二、精读感悟

1、过渡：作者的这次特殊经历可以说不仅源于他与草虫特殊的情感，同时也源于作者对生活细致的观察和奇妙的想象。

2、指导学生默读课文第3～9自然段，想一想随着作者的目光，你在“草虫的村落”中都看到了什么？在自己印象最深的地方写写自己的感悟。

3、学生自主汇报，师生共同研读，相机指导。（重点句课件出示）

句1：“我想它一定是游侠吧！你看它虽然迷了路，仍傲然地前进着。它不断地左冲右撞，终于走出一条路。”

①作者为什么要把黑甲虫称作“游侠”呢？

②从这一想象中，你感受到了什么？

③引读课文：一只小小的甲虫被作者想象成了一位“游侠”，从这位勇敢的游侠身上，我们体会到了一种成功者的喜悦。它是快乐的，让我们带着这种快乐读一读！游侠的“大侠风范”得到小甲虫的崇拜，它们跑出洞来迎接它。

句2：“它们的村子散布在森林边缘的小丘上。这里，很多黑甲虫村民，熙熙攘攘地往来。”

①“村子”指什么？（草虫的洞穴）“小丘”指什么？（即草丛边上的小土堆）“熙熙攘攘”是什么意思？

②这里最适合草虫聚居，由此看出作者想象丰富，感受独特，草虫村落里充满着浓浓的生活气息。

句3：“它们意味深长地对视良久，然后一齐欢跃地走回洞穴里去。”

①“意味深长”是什么意思？

②启发想象：它们对视良久，心里在想什么？后来会说些什么？

句4：“大街小巷里，花色斑斓的小圆虫，披着俏丽的彩衣。在这些粗壮的黑甲虫中间，它们好像南国的少女，逗得多少虫子驻足痴望。”

①理解“驻足痴望”。

②小结写法，引导感受作者用比喻和拟人的修辞方法，写出了花色斑斓的小圆虫的妩媚多姿，也写出了虫子们懂得欣赏美的一面。文章写得活灵活现，小小的圆虫也是那样的迷人！

③有感情朗读。

句5：“甲虫音乐家们全神贯注地振着翅膀，优美的音韵，像灵泉一般流了出来。此时，我觉得它们的音乐优于人间的一切音乐，这是只有虫子们才能演奏出来的！”

①在作者的眼里，甲虫们的叫声是什么？你从中读出了什么？

（是优美的音韵；优于人间的一切音乐。作者喜欢这些甲虫，被深深地吸引了。）

②指导有感情朗读句子。

句6：“现在它们归来了，每一个都用前肢推着大过身体两三倍的食物，行色匆匆地赶着路。是什么力量使它们这么勤勉地奔忙呢？”

①想象：这里描绘了怎样的一幅劳动场面？

②理解“行色匆匆”。

③有感情朗读。

4、小结：作者看到一只孤零零的在草丛中爬行的小虫，把它想象成了一位“游侠”；看到花色斑斓的小圆虫，把它们想象成“南国的少女”；看到振动翅膀的甲虫，把它们想象成 “音乐家”；看到推着食物行走的甲虫，把它们想象成从远方归来的“劳动者”……丰富的想象，赋予小草虫以勇敢、勤劳和智慧的特点。让我们感受到作者对大自然小生灵的赞美之情。

5、有感情朗读第3～9自然段。

设计意图：本环节抓住主要线索，以一问带全篇，让学生围绕文本的主要内容展开阅读和理解，引领学生自主解读文本，让学生的心贴近作者，融入文本的意境中，从字里行间去感悟语言文字的美，去感悟作者的情感，使学生情在其中，实现与文本的充分对话。

三、借鉴写法

总结写法：展开丰富的联想和想象描写事物，融进作者独特的感受，运用了丰富的比喻、拟人等修辞方法，让文章有声有色、趣味盎然。

设计意图：语文的学习最要紧的就是积累词句，学习作者好的写作方法和表达方法，以利于学生今后的习作。这里适时总结，给学生一个指导，使学生有所感悟。

四、总结升华

1、本文作者想象丰富，感受独特，向我们展示了一个丰富多彩、富有情趣的虫子们的世界。你有没有类似的经历，讲出来和大家共同分享。

2、在现实生活中，你见过类似的村落吗？读了这篇课文，你有什么收获？

设计意图：文章写得十分美，读后会有所收获，因此在这一环节主要是引导学生触类旁通，在自己描写相关景物时能有所借鉴。

五、巩固练习，快乐闯关
打开“阅读训练-《草虫的村落》”，一起来闯关吧！
六、布置作业

请同学们发挥想象，模仿本文作者的写法把自己观察过的一种小动物写下来，注意要在你的文章中融进自己的感受。

设计意图：不动笔墨不读书！学生在充分阅读文本之后，在领悟文章的写法的基础上，运用主要写法进行练笔，有利于迅速促成写作能力的提升。

